最低4折!超1300趟动车大降价

铁路票价淡季打折释放哪些信号

近期,国铁郑州局、哈尔滨局、呼和浩特局、太原局、成都局等相关铁路运输企业,对沈佳、京哈、渝厦等130余条高铁 线路的1300余趟动车组列车票价进行打折优惠让利,最低实行4折优惠。

记者从国铁集团客运中心了解到,这是近年来铁路部门比较密集的一次调价。那么,这次密集调价释放了哪些信号?



11月10日起,国铁郑州局对9条线路部分动车票价进行调整。



11月5日,杭台高铁温岭至玉环段施工作业现场。

新华社发

深化灵活折扣、有升有降的 市场化票价机制

自11月10日起,国铁郑州局对所属部分动车票价进行调整,涉及京广、徐兰、济郑、郑渝等9条线路,票价可低至4折。

"本轮动车票价调整,是国铁郑州局覆盖线路最广、涉及列车趟数最多的一次。我们结合管内淡季客流特点,持续深化市场化票价机制。"国铁郑州局客运部高级工程师谢晓燕说。

国铁沈阳局对管内部分动车组列车票价实行日常6折、周末7折优惠;国铁上海局陆续对管内581趟动车组列车票价实行最低4折优惠;国铁呼和浩特局对呼和浩特、乌兰察布至北京间的28趟及开往杭州、重庆、扬州、西安等方向的18趟动车组列车票价实行最低8折优惠……

"一趟列车执行折扣票价和 折扣幅度,都是在市场调研的基础上,以市场需求为导向进行的 优化调整。"谈及本轮铁路票价调整,国铁呼和浩特局客运部客票 所所长陈华明介绍。

近年来,铁路部门持续深化 市场化票价机制改革,陆续将多 条线路的动车组列车固定、单一 票价机制调整为灵活折扣、有升 有降的市场化票价机制。

今年9月份起,铁路部门进一步优化学生、儿童、残疾军人、伤残人民警察、残疾消防救援人员等旅客购票优惠措施,动车组列车优惠(待)票价计算基础由公布票价改为执行票价,优惠下限

为公布票价的4折,享受到更多票价优惠。

国铁集团客运中心相关负责人介绍,铁路部门正加快推动形成不同旅速、不同价格、不同运行时刻的差异化客运产品体系,努力为旅客提供更加丰富多样的出行选择。

降低出行成本 传递民生温度

家住哈尔滨的王女士因生意需要,经常乘坐高铁前往牡丹江、 佳木斯开展业务,得知票价打折的消息后,她高兴地给记者算了 笔账:"以前到牡丹江坐一趟车平均要花100多块钱,现在最便宜的一趟才80多块钱,一个月算下来能省好几百元。"

国铁哈尔滨局聚焦旅客需求 和市场规律,先后推出"计次票" "定期票"等惠民产品,同时对省 内22趟动车组采用票价优惠,全 程最高优惠40元。

据了解,国铁郑州局此次票价调整分为"周中"和"周末"两个部分。"为更广泛惠及出行旅客,根据旅客的出行需求,我们对两个时段的优惠车次进行了差异化调整。"谢晓燕表示,"周末的优惠车次会更多,覆盖线路也更广泛。"

此外,本轮铁路调价,学生、 儿童、残疾军人、伤残人民警察、 残疾消防救援人员等特殊群体旅 客继续享受"折上折",最低4折 优惠。

铁科院集团公司运输及经济 研究所研究员肖永青表示,这种 差异化优惠设计,体现了铁路服务全民出行的公益属性,有利于市场效率与社会公平的平衡。

上铁集团客运部相关工作人 员告诉记者,此次长三角铁路增加的优惠车次数量,根据周中、周 末等不同时段实行多档浮动票 价。

以二等座为例,如北京南至上海虹桥的G111次实行周一9.5 折、周二至周日9.1折执行票价;北京南至杭州东的G39次实行周五周日不打折、周一至周四和周六9.3折执行票价;北京往返上海的G1/6次、北京往返广州的G77/78次等列车执行票价打折幅度保持不变。

旅客可通过12306网站、手机客户端购票,查询车次后选择"只看高铁/动车",再用"价格最低"筛选功能,可看到更多票价优惠折扣车次。

为提振消费 扩大内需助力

记者在采访中了解到,本轮 铁路票价调整,也为多地提振消 费、扩大内需起到助推作用。

"听说最近成都至自贡铁路票价打折,我们特地到自贡'耍'了一圈。"11月6日,来自成都的旅客刘莹和同伴兴高采烈地给记者讲述了一天的快乐旅程,"不仅吃了好吃的泡椒兔,还在方特恐龙乐园里拍了很多照片。"

据悉,国铁成都局与四川自 贡文旅部门合作,对成都至自贡 间 G8783次、G8759次、G8786次、G8760次4趟列车票价实行 最低5折优惠,"相当于车票买一 送一"

自贡市文广旅局相关负责人介绍,当地结合票价打折联动文旅配套,自10月25日起,推出"高铁+文旅"铁旅融合专项活动。截至11月6日,成都东至自贡发送3354人次,环比增幅91.3%,有效激活秋季旅游市长

国铁太原局11月10日起,对武乡、运城、侯马、吕梁开往太原方向的6趟动车组列车票价进行优惠打折,最低折扣可达原价的6折。打折线路途经山西一些热门景点和革命老区,国铁集团太原局太原客运段乘务科科长张小兵说:"本轮降价,将对拉动文旅消费、降低革命老区出行成本等发挥积极作用。"

目前,黑龙江省冰雪游持续升温。针对近期铁路部门对动车组列车实行票价优化调整,国铁 哈尔滨局客运部营销分析部工程师齐燕铭表示:"这些举措有利于更好服务冰雪经济,满足旅客多样化出行需求。"

四川大学商学院副研究员尹 响认为,根据市场变化进一步优 化铁路票价机制,不仅可以提升 运输资源利用效率,也能为扩大 内需提供有力支撑。

"差异化定价策略既提升了 列车上座率,又降低了民众出行 成本,可以进一步直接刺激跨区 域人员流动,有利于撬动文旅、商 务等活动,促进沿线城市消费市 场活跃。"尹响说。

综合新华社、央视报道